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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ    

 

MAΘΗΜΑ  1Ο 

 

οι πράξεις  

και   

οι ιδιότητές τους. 

 
  

 

Το 

 

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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MAΘΗΜΑ  1
Ο 

 

 

Περιέχει 2 ενότητες. 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1Η 

οι πράξεις και  οι ιδιότητές τους. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 2Η 

 

Δυνάμεις και  ταυτότητες 
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ΕΝΟΤΗΤΑ 1Η 

 

 

 

 

 

οι πράξεις  

 

 

και   

 

 

 

οι ιδιότητές 

 

 

 

 

 τους. 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  1ο 
 

 

 

Α. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

α) Βασικές ερωτήσεις θεωρίας 
 

 

Ερώτηση  1η: Ποιο είναι το σύνολο των φυσικών αριθμών και πως συμβολίζεται; 

 

 

Ερώτηση   2η: Ποιο είναι το σύνολο των ακεραίων αριθμών και πως συμβολίζεται; 

 

 

Ερώτηση  3η: Τι λέγεται ρητός αριθμός και πως συμβολίζεται το σύνολό τους; 

 

 

Ερώτηση   4η: Τι λέγεται άρρητος αριθμός και  πως συμβολίζεται το σύνολό τους; 

 

 

Ερώτηση   5η: Τι λέγεται σύνολο των πραγματικών αριθμών και πως συμβολίζεται; 

 

 

Ερώτηση   6η: Τι λέγεται άξονας των πραγματικών αριθμών; 

 

 

Ερώτηση  7η: Τι  λέγεται ουδέτερο στοιχείο της πρόσθεσης;  

 

                         Ποια είναι η ιδιότητά του; 

   

Ερώτηση 8η: Τι  λέγεται ουδέτερο στοιχείο του πολλαπλασιασμού; 

 

                          Ποια  είναι η ιδιότητά του; 

 

Ερώτηση   9η: Ποιοι αριθμοί  λέγονται αντίθετοι; 

 

Ερώτηση  10η: Ποιοι αριθμοί  λέγονται  αντίστροφοι; 

 

Ερώτηση   11η: Πως ορίζεται η πράξη της αφαίρεσης; 

 

Ερώτηση   12η: Πως ορίζεται η πράξη της διαίρεσης; 

 

Ερώτηση  13η: Τι λέγεται άρτιος αριθμός; 

 

Ερώτηση  14η: Τι λέγεται περιττός αριθμός; 
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β) Ερωτήσεις θεωρίας για τα κριτήρια αξιολόγησης 

 
 

Ερώτηση   15η: Ποιες πράξεις ορίζονται στο σύνολο των πραγματικών αριθμών; 

 
 

Ερώτηση   16η: Ποιες ιδιότητες της πρόσθεσης και του πολλαπλασιασμού αποτελούν τη   

                            βάση του αλγεβρικού  λογισμού; 

 

Ερώτηση   17η :Ποιες ιδιότητες ισχύουν στις πράξεις 

                            των πραγματικών αριθμών; 

 

Ερώτηση  18η: Τι λέγονται αριθμητικές παραστάσεις; 

 

 

Ερώτηση 19η: Τι λέγονται αλγεβρικές παραστάσεις; 

     Σε ποιες κατηγορίες χωρίζονται; 

 

 

Ερώτηση   20η: Τι γνωρίζετε για την μέθοδο απόδειξης  

        « απαγωγή σε άτοπο»; 

  

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                         A΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 6 από 44 

 

Β. Μεθοδολογία 

 και  

εφαρμογές-παραδείγματά της 
 

 

 

Μ1:  Για να υπολογίσουμε την τιμή μιας αριθμητικής παράστασης, εκτελούμε τις πράξεις με τη σειρά 

προτεραιότητας: 

α)  Δυνάμεις 

β)  Πολλαπλασιασμοί και διαιρέσεις 

γ)  Προσθέσεις και αφαιρέσεις 

 

Παράδειγμα  1ο 

     Να υπολογιστεί η τιμή της παράστασης:  Π=5(-3)
2
-
 

 147
2

4
2




 

Επίλυση 

Π= 582184537
2

16
95   

Εφαρμογή 1
η
 από τον μαθητή 

Π   
3

27
23736

2
2 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ2:  Για να υπολογίσουμε την αριθμητική τιμή μιας αλγεβρικής παράστασης ακολουθούμε τις εξής 

διαδικασίες: 

1
ος

 τρόπος: 

α)  Εκτελούμε τις πράξεις 

β)  Αντικαθιστούμε στις μεταβλητές τις αντίστοιχες τιμές τους 

γ)  Συμπεραίνουμε για το αποτέλεσμα 

2
ος

 τρόπος: 

α)  Αντικαθιστούμε στις μεταβλητές τις αντίστοιχες τιμές τους 

β)  Εκτελούμε τις πράξεις 

γ)  Συμπεραίνουμε για το αποτέλεσμα 

 

 

 

Παράδειγμα   2ο 

 

Ποια είναι η τιμή της παράστασης  Π=α(α+2)+β(β-2)-2αβ,        αν  α-β=5 

 

Επίλυση 
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Αφού  α-β = 5 έχουμε  Π = α
2
+2α+β

2
-2β-2αβ =α

2
+β

2
-2αβ+2α-2β=(α-β)

2
+2(α-β) = 5

2
+2.5 = 25+10=35. 

 Εφαρμογή 2
η
 από τον μαθητή 

Να βρεθεί η αριθμητική τιμή της παράστασης Π=2(2x+y-3xy)-3[x+y-2(xy+1)], για x=2,23 και y=-7,77  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ3:  Για να ορίζεται μία παράσταση πρέπει να ικανοποιούνται όλοι οι περιορισμοί δηλαδή: 

 Οι παρονομαστές διάφοροι του μηδενός 

 Οι υπόριζες ποσότητες μεγαλύτερες ή ίσες του μηδενός   

 

 

Παράδειγμα  3ο 

 

Να βρεθούν οι τιμές του x για τις οποίες δεν ορίζονται οι παραστάσεις Α=
66

1

122

5






 x

x

x
,     Β=

10

4
1

5
2









x

x
x

x

 

Επίλυση 

 

Για να ορίζεται η Α πρέπει να είναι      









166066

61220122

xxx

xxx
   

        

Για να ορίζεται η B πρέπει να είναι 



































3620620
10

62

0
10

410
0

10

4
1

0010

0

xxx
x

x
x

xx

x

x
xx

x

 

Εφαρμογή  3
η
 από τον μαθητή 

 

Να βρεθούν οι τιμές του x, για τις οποίες ορίζεται η παράσταση: 

    5

1

321

5








xxxx

x
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Μ4:  Για να δείξουμε ότι δύο αριθμοί α, β διαδοχικοί φυσικοί αρκεί να δείξουμε ότι α=β+1 ή β=α+1. 

 

Παράδειγμα  4ο 

 

Αν α, β, γ, δ είναι, με τη σειρά που δίνονται, διαδοχικοί φυσικοί, να δείξετε ότι   

  βγ-αδ=2 

Επίλυση 

Αφού α,β,γ,δ διαδοχικοί φυσικοί ,τότε  β=α+1 , γ=α+2, δ=α+3 οπότε  

βγ-αδ=(α+1)(α+2)-α(α+3)=α
2
+2α+α+2-α

2
-3α = 2. 

Εφαρμογή  4
η
 από τον μαθητή 

Να βρεθούν τρεις διαδοχικοί αριθμοί που έχουν άθροισμα 18. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ5:  Για να δείξουμε ότι ένας αριθμός α είναι άρτιος αρκεί να δείξουμε ότι έχει ή μπορεί να πάρει τη 

μορφή α=2κ, κΖ 

 

Παράδειγμα  5ο 

 

Δείξτε ότι ο αριθμός ν
2
-ν, όπου ν φυσικός αριθμός, είναι άρτιος. 

 

Επίλυση 

Για το φυσικό αριθμό ν διακρίνουμε τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

 Αν ο ν είναι άρτιος, τότε υπάρχει φυσικός κ τέτοιος ώστε ν=2κ και επομένως: ν
2
-ν=(2κ)

2
-2κ=4κ

2
-2κ=2(





έ

22 ), άρτιος. 

 Αν ο ν είναι περιττός, τότε υπάρχει φυσικός κ τέτοιος ώστε ν=2κ+1 και επομένως: ν
2
-ν=(2κ+1)

2
-

(2κ+1)=4κ
2
+4κ+1-2κ-1=2κ

2
+2κ=2( 




ό

22 ), άρτιος. 

΄Αρα : Για κάθε φυσικό αριθμό ν, ο αριθμός ν
2
-ν είναι άρτιος. 

Εφαρμογή  5
η
 από τον μαθητή 

Δείξτε ότι το γινόμενο δύο διαδοχικών ακεραίων είναι άρτιος αριθμός. 
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Μ6:  Για να δείξουμε ότι ένας αριθμός n είναι περιττός  αρκεί να δείξουμε ότι έχει ή μπορεί να πάρει τη 

μορφή n=2κ+1, κΖ 

 

Παράδειγμα   6ο 

 

Αν α, β, γ, δ διαδοχικοί φυσικοί αριθμοί (με τη σειρά που δίνονται), δείξτε ότι   α+δ=β+γ και α+δ περιττός.    

 

 

Επίλυση 

Επειδή α, β, γ, δ είναι διαδοχικοί φυσικοί, ισχύει: β=α+1, γ=α+2 και δ=α+3, οπότε: 

α+δ=α+α+3=2α+3=2(α+1)+1, περιττός και 

                        β+γ=(α+1)+(α+2)=2α+3=α+δ. 

Εφαρμογή  6
η
 από τον μαθητή 

Αν ο αριθμός α είναι άρτιος και ο β περιττός δείξτε ότι οι αριθμοί α
2
+β

2
 και α

2
-β

2
 είναι περιττοί. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ7:  Για να αποδείξουμε μία σχέση αναλογίας χρησιμοποιούμε την κατάλληλη ιδιότητα αναλογιών, 

εκτελούμε τις πράξεις και συμπεραίνουμε για το αποτέλεσμα.   

 

Παράδειγμα   7ο 

 

Αν 3
y

x
 (1), δείξτε : 





yx

yx

3

2

8

1
. 

Επίλυση 

 Αρχικά θα  δείξουμε ότι: 03  yx . Πράγματι: (1) yx 3  και 0y  (2) 

οπότε: 08333  yyyyx . 

Τέλος: 
  8

1

833

23

3

2











y

y

yy

yy

yx

yx
. 

Εφαρμογή  7
η
  από τον μαθητή 

Αν 







a
, να αποδείξετε ότι: 









75

75




            075    
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Μ8:  Για να αποδείξουμε ότι δύο αριθμοί x, y είναι αντίθετοι αρκεί να δείξουμε ότι έχουν άθροισμα 

μηδέν, δηλαδή x+y=0. 

 

Παράδειγμα   8ο 

 

     Αν είναι: α=x+(-5y)+2z και β=5y+(-x)+(-2z),  να εξετάσετε αν οι αριθμοί α, β είναι αντίθετοι. 

 

Επίλυση 

     Για να είναι αντίθετοι θα πρέπει να έχουν άθροισμα μηδέν. ΄Εχουμε λοιπόν: 

α+β=[x+(-5y)+2z]+[5y+(-x)+(-2z)]= 

      =x+(-5y)+2z+5y+(-x)+(-2z) 

      =[x+(-x)]+[(-5y)+5y]+2z+(-2z)] 

      =0+0+0                                                                (άθροισμα αντιθέτων) 

και τελικά: α+β=0 που σημαίνει ότι οι α, β είναι αντίθετοι.  

 

Εφαρμογή  8
η
 από τον μαθητή 

Αν οι αριθμοί Α=2x-5y+λ και Β=λ
2
+5y-2x είναι αντίθετοι, δείξτε ότι: λ=0 ή λ=1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ9:  Για να αποδείξουμε ότι ένας αριθμός x είναι πολλαπλάσιο του αριθμού y αρκεί να δείξουμε ότι 

x=νy όπου ν 2, νΝ. 

 

 

Παράδειγμα    9ο 

  

Αν α, β, γ, δ είναι, με τη σειρά που δίνονται, διαδοχικοί φυσικοί, να δείξετε ότι    α+β+γ+δ άρτιος, αλλά όχι 

πολλαπλάσιο του 4. 

 

Επίλυση 

Επειδή α, β, γ, δ είναι διαδοχικοί φυσικοί, ισχύει: β=α+1, γ=α+2 και δ=α+3, οπότε:  

α+β+γ+δ = α+α+1+α+2+α+3 = 4α+6=2(2α+3)=2 κ =άρτιος , όπου κ=2α+3  και  

α+β+γ+δ=4α+6=4α+4+2=4(α+1)+2=όχι πολλαπλάσιο του 4. 

Εφαρμογή   9
η
  από τον μαθητή 

Αν ο φυσικός αριθμός ν είναι περιττός τότε ο αριθμός ν
2
+ν είναι άρτιος. 
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Μ10:  Για να δείξουμε ότι δύο αριθμοί x, y  είναι αντίστροφοι αρκεί να δείξουμε ότι το γινόμενο τους 

ισούται με τη μονάδα, δηλαδή xy=1. 

 

Παράδειγμα   10ο 

Να προσδιορισθεί ο λ ώστε ο αριθμός α = 
5


 να είναι ίσος με τον αντίστροφό του. 

 

 

Επίλυση 

Για να είναι ο α  ίσος με τον αντίστροφό του  πρέπει   
5


 = 

λ

5
 δηλαδή  

λ
2 
= 25  οπότε  λ = 5  ή λ = - 5 . 

 

 

Εφαρμογή  10η από τον μαθητή 

 

Δείξτε ότι οι αριθμοί x=







,    y=








 είναι αντίστροφοι.  Ισχύει ότι    και   . 
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Γ. ΠΑΡΑΔΕΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

α) Παραδείγματα και εφαρμογές του σχολικού βιβλίου 

 

1.Να βρεθούν οι αριθμητικές τιμές των παραστάσεων που ακολουθούν για 

α=2,23  και ψ=-7,77 

Α=10χψ-5[-4χ-ψ(-4-2χ)] 

Β=2(2χ+ψ-3χψ)-3[χ+ψ-2(χψ+1)] 

 

 

2.Να βρείτε για ποιες τιμές του χ ορίζονται οι παραστάσεις 

 

     Α= 

1
1

1
1









     Β=
2

1
3

2




 

  

3.Αν α,β,γ,δ είναι με την σειρά που δίνονται διαδοχικοί φυσικοί αριθμοί, να 

δείξετε ότι    α) βγ-αδ=2 

 

  β) βδ-αγ περιττός 

 

  γ) α+β+γ+δ άρτιος,αλλά όχι πολλαπλάσιο του 4. 

 

 

4.Αν  
α

β

γ

δ
  να αποδείξετε ότι 

α

β

α-7γ

5β-7δ


5
, με   βδ(5β-7δ) 0. 

 

 

5.Αν ρ=ρητός και α=άρρητος,να αποδείξετε ότι οι αριθμοί 

 

ι)ρ+α,ρ-α είναι άρρητοι. 

 

ιι)ρ.α, 
ρ

α
, 

α

ρ
  είναι άρρητοι, εφόσον  ρ 0. 

 

 

 

β) Συμπληρωματικά παραδείγματα και εφαρμογές. 
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6.Αν χ+ψ+ζ είναι ο αντίθετος του (-χ)+(-ψ)+ω , να δειχθεί ότι ζ=ω. 

 

 

7.Με εφαρμογή των νόμων διαγραφής να επιλυθεί η εξίσωση 

  3χ+5=11. 

 

8.Αν χ-3ψ=1 να βρεθεί η τιμή της παράστασης  

Π=χ(χ-1)-4ψ(2+χ)+ψ(χ+ψ) 

 

 

9.Να αποδείξετε ότι η εξίσωση 3χ+6ψ=5 δεν μπορεί να επαληθεύεται από 

ακέραιες τιμές των χ,ψ. 

 

 

10.Αν  
 

α-β β-γ

ζ

γ-α
   με α β γ α και χ,ψ,ζ,α,β.γ ε * , να αποδείξετε ότι 

χ+ψ+ζ = 0. 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 

 

Υπάρχει πραγματικός αριθμός , 

που έχει για αντίθετό του και 

αντίστροφό του τον ίδιο τον 

αριθμό; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 

 

Αν αφαιρέσουμε δύο φυσικούς 

αριθμούς προκύπτει πάντοτε 

φυσικός αριθμός; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 

 

Όταν σε μια αναλογία οι 

αριθμητές είναι ίσοι τότε, σε 

ποια σχέση βρίσκονται οι 

παρονομαστές; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  4η 

 

Είναι  σωστό ή λάθος ότι: 

Αν α+γ=β+δ τότε 

α=β και γ=δ; 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

 

Είναι  σωστό ή λάθος ότι: 

 

   



  + 




 =  

 

 




. 
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2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΟΥ - 

ΔΙΑΤΑΞΗ 
 

 

Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). 

Συνδέστε με μία γραμμή τα στοιχεία των δύο στηλών. 

 

 

 

                       Στήλη (Α)                            Στήλη (Β) 

 

Φυσικοί αριθμοί 

 

α+(β+γ) 

α.
1


 








  

Άρτιος αριθμός 

 

1 

 

2κ,κεΖ 

 

(α+β)+γ 

 

α.δ=β.γ 

 

Ν={0,1,2,....} 

 

 

Συμπληρώστε τον πίνακα με την κατάλληλη μαθηματική έκφραση. 

 

Δύο αριθμοί διαφέρουν κατά 5 και έχουν 

άθροισμα 25. 

 

Το τετράγωνο ενός άρτιου 

είναι ίσο με 100 

 

Δύο αντίστροφοι αριθμοί έχουν άθροισμα ίσο 

με 
13

6
. 

 

Τρεις διαδοχικοί αριθμοί συνδέονται με τη 

σχέση: Το τριπλάσιο του μεσαίου ισούται με 

το άθροισμα των δύο άλλων. 

 

 

Διατάξτε τους αριθμούς της  στήλης (Α) στη στήλη (Β) από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο. 

 

Στήλη (Α) Στήλη (Β) 

 -3, 
7

2
, 0 , -0,7 

 

9 , π, 
22

3
,-5 

 

3
2
 , 

21

4
,0,25 , -8 3  
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3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

 
  

ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

Η συνεπαγωγή  y = z    x y = x. z , ισχύει 

 

για x,y,z ε R 

 

για xεR* και y,zε R 

 

για x,y,z  ε Q. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η 

O  αριθμός 0 έχει αντίθετο; 

 

Όχι. 

 

Ναι, τον εαυτόν του. 

 

Μερικές φορές. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η 

Αν x = - 
1

8
 ποια από τις επόμενες παραστάσεις είναι ίση με 

6

13
; 

(Α)  
2 1

1

( )x

x




 (Β) 

x

x

2 1

2




      (Γ) 

x x

x





2

1 2
 (Δ) 

2 1

3 2

x

x




 

 

                   Α                      Β                     Γ                      Δ           

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η 

Αν 



 τότε ποιος από τους επόμενους αριθμούς είναι επίσης ακέραιος; 

(Α) α+β    (Β) α - β 

(Γ) 



    (Δ) 

8


 

                   Α                      Β                     Γ                                  Δ 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η 

Υπάρχει αριθμός χεR που είναι ίσος με τον αντίστροφό του; 

 

Είναι μόνο ο χ=1 

 

Δεν υπάρχει. 

 

Είναι ο χ=-1 και ο χ=1. 
 

 

 

 

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  
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4.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ......ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:ΟΤΑΝ.. 
 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

 

Πότε......      με όταν... 

 

 

Ερώτηση α)  
 

.......... δύο αριθμοί είναι 

αντίθετοι; 

 

 

Ερώτηση β)  
 

.......... ισχύει η ισοδυναμία 

Α   Β; 

 

 

Ερώτηση γ)  
 

.......... ισχύει η ισοδυναμία 

α α = β     α.γ = β.γ ; 

 

 

Ερώτηση δ)  
 

.......... ορίζεται μια 

κλασματική παράσταση; 

 

 

Ερώτηση ε)  
 

.......... τρεις φυσικοί 

αριθμοί είναι διαδοχικοί; 
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5.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

Διατυπώσεις των θεμάτων. 
 

 

11 Δίνεται η αλγεβρική παράσταση Α=-3[-12x+3y(4x-11)]. 

 

 α) Να γίνουν οι πράξεις. 

 

 β) Να βρεθεί η αριθμητική τιμή της παράστασης για x = 1, y =-3. 

 

 

12 Αν ισχύει η σχέση (x+2)(2x-5)(6x-18)=0 με χεΝ , να βρεθεί ο αριθμός 

 y που ικανοποιεί την σχέση 
2

3

x y

x


 = 2 . 

 

 

13 Αν  
x

y
 =  10 , να δείξετε ότι ισχύει    

5

6

x y

x y




 = 

49

16
 

 

 

 

14 Να βρεθούν οι αριθμοί που είναι ίσοι με τους αντίθετούς τους. 

 

 

15 Να βρεθούν δύο αριθμοί που έχουν άθροισμα 15 και ο ένας είναι διπλάσιος του    

             άλλου. 
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6.ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

16 Να υπολογιστεί η αριθμητική τιμή της παράστασης 

 

  Π = 

3
3

1
1

3

2
2

1
1

2









 

 

17 Δίνεται η αλγεβρική παράσταση Α=-3[-2x+y(-4x+7)]. 

 

 α) Να γίνουν οι πράξεις. 

 

 β) Να βρεθεί η αριθμητική τιμή της παράστασης για x = -1, y = 1. 

 

 

18 Αν ισχύει η σχέση (x+2)(2x-5)(6x-12)=0 με χεΝ , να βρεθεί ο αριθμός 

 y που ικανοποιεί την σχέση 
2

3

x y

x


 = 2 . 

 

 

 

19 Αν  
2 3x y

x


  =  

2 3x y

x y




  (1), να βρείτε τον λόγο λ = 

x

y
 . 

 

 

 

20 Να βρεθούν οι αριθμοί που είναι ίσοι με τους αντίστροφούς τους. 
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ΕΝΟΤΗΤΑ  2
Η 

 

 

 

 

δυνάμεις 

 

 

 

και 

 

 

 

ταυτότητες 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  1ο 
 

1. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

α) Βασικές ερωτήσεις θεωρίας 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ    1η: Τι λέγεται δύναμη αριθμού με εκθέτη φυσικό αριθμό; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    2η: Ποιες είναι οι άμεσες συνέπειες ορισμού δύναμης; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    3η: Τι λέγεται ταυτότητα; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    4η: Ποιες συμπληρωματικές ταυτότητες γνωρίζετε; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    5η: Ποιους μετασχηματισμούς ταυτοτήτων γνωρίζετε; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    6η: Τι λέγεται τυποποιημένη μορφή αριθμού; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    7η: Ποιες είναι οι μορφές της παραγοντοποίησης; 

 

 

 

β) Ερωτήσεις θεωρίας για τα κριτήρια αξιολόγησης 
 
ΕΡΩΤΗΣΗ    8η: Ποιες είναι οι ιδιότητες των δυνάμεων με εκθέτη ακέραιο; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ    9η: Ποιες είναι οι βασικές ταυτότητες; 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ   10η: Τι λέγεται παραγοντοποίηση; 
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Β. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

 
Μ1: Για να υπολογίσουμε γινόμενα δυνάμεων: 

α)  Μετατρέπουμε τους δεκαδικούς σε κλάσματα. 

β)  Μετατρέπουμε τους όρους κάθε κλάσματος σε δυνάμεις του 2, 3, 5. 

γ)  Εφαρμόζουμε τις ιδιότητες των δυνάμεων. 

 

 

Παράδειγμα 1o 

 

Με τη βοήθεια των ιδιοτήτων των δυνάμεων να υπολογίσετε τα γινόμενα: 

i)    1117
825,0                    ii)     4060

25,14   

 

 

Επίλυση 

 

ι) Είναι     1117
825,0    = ( -  

4

1
  )

17
  . 8

11
  = ( - 2

-2
)
17

.(2
3
)
11

  = -2
-34

.2
33

   = -2
-1

= - 
2

1
     

 

ιι) Είναι     4060
25,14  = 4

60
.1,25

40 
= 4

60
.( 

4

5
)
40

= 4
20

.4
40

.( 
4

5
)
40

=(2
2
)
20

(4 
4

5
)
40

 =  

= 2
40

.5
40

=(2.5)
40

=10
40 

 

 

Εφαρμογή  1η από τον μαθητή 

 

 

Με τη βοήθεια των ιδιοτήτων των δυνάμεων να υπολογίσετε τo γινόμενo: 

 

Γ = 14950100 65,112 
 

 

 

 

 

 

 

Μ2:  Για να υπολογίσουμε τις αριθμητικές τιμές των αλγεβρικών παραστάσεων με 

γινόμενα δυνάμεων: 

 

1
ος

 τρόπος: 

 

α)  Εφαρμόζουμε τις ιδιότητες των δυνάμεων 

β)  Αντικαθιστούμε τις τιμές  των μεταβλητών 

γ)  Εκτελούμε τις αριθμητικές πράξεις 

 

2
ος

 τρόπος: 

 

α)  Αντικαθιστούμε τις τιμές των μεταβλητών 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


   ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                         A΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 23 από 44 

 

β)  Εφαρμόζουμε τις ιδιότητες των δυνάμεων 

γ)  Εκτελούμε τις αριθμητικές πράξεις 

 

 

 

 Παράδειγμα 2
ο
 α) 

 

Να βρείτε την αριθμητική τιμή της παράστασης που ακολουθεί, για x=0,4 και y=-2,5 

x
5
(xy

2
)
3
:(x

-2
:y)

-2 

 

Παράδειγμα 2
ο
 β) 

 

Να βρείτε την αριθμητική τιμή της παράστασης που ακολουθεί, για x=0,4 και y=-2,5 

 Π = [(xy
-1

)
2
:(x

3
y

7
)
-1

]
2
 

 

 

Επίλυση 

 

Α) 

 

Π = [ (χ
2
y
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):(x 
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y
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2
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2
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4
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y
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4
y

-4
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6
y
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=(xy)
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οπότε για x=0,4 και y=-2,5 έχουμε  Π = [0,4(-2,5) ]
10

= (-1)
10

=1 
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6
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) = x

10
y
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=(xy)

10
  οπότε για x=0,4 και y=-2,5 έχουμε   

Π = [0,4(-2,5) ]
10

= (-1)
10

=1 

 
 

Εφαρμογή  2η από τον μαθητή 

 

 

Να βρείτε την αριθμητική τιμή της παράστασης: 

Π=x(x
2
-y

2
)-2(x-3y)-xy     για x=-1 και y=-2 

α)  Πριν εκτελέσετε τις πράξεις 

β)  Αφού εκτελέσετε τις πράξεις 
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Μ3:  Για να αποδείξουμε μια ταυτότητα 

 

1
ος

 τρόπος: 

 

α)  Παίρνουμε το ένα μέλος 

β)  Εκτελούμε τις αριθμητικές πράξεις 

γ)  Καταλήγουμε στο δεύτερο μέλος 

 

2
ος

 τρόπος: 

 

α)  Παίρνουμε ολόκληρη την ταυτότητα 

β)  Εκτελούμε πράξεις και στα δύο μέλη 

γ)  Καταλήγουμε σε μία σχέση ισότητας που ισχύει 

 

 

 

 

 

Παράδειγμα 3ο 

 

Να αποδειχθεί η ταυτότητα 

(α
2
+β

2
)(x

2
+y

2
)=(αx+βy)

2
+(αy-βx)

2 

 

 

Επίλυση 

1
ο
   μέλος = α²χ²+α²y²+β²χ²+β²y² (1) 

2
ο 
  μέλος = α²χ²+2αχβy+β²y²+α²y²-2αyβχ+β²χ²= α²χ²+α²y²+β²χ²+β²y² (2) 

Αρα  (1) = (2) . 

 

 

Εφαρμογή  3η από τον μαθητή 

 

 

Να δειχθεί η ισότητα: 

(x
2
+5x)(x

2
+10x+25)=x(x+5)

3 

 

 

Μ4:  Για να κάνουμε παραγοντοποίηση ακολουθούμε, με τη σειρά που γράφονται, τα 

παρακάτω βήματα: 

1)  Κοινός παράγοντας 

2)  Ομαδοποίηση (ζευγαράκια – και ως παράγοντες) 

3)  Ταυτότητα α
2
-β

2
=(α+β) (α-β) 

4)  Ταυτότητα τετραγώνου (α β)
2
=α

2
 2αβ+β

2
 

5)  Ταυτότητες κύβων 

6)  Τριώνυμο x
2
 (α+β)x+αβ=(x α)(x β) 

7)  Μέθοδος της προσθαφαίρεσης 

8)  Συνδυασμός των παραπάνω 
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Παράδειγμα 4ο 

 

Να γίνουν γινόμενα οι παραστάσεις 

i)  5α
2
xy-10α

5
x

3
 ii)  10x

3
-6y

3
+4xy

2
-15x

2
y 

iii) 9α
4
-16 iv)  x

2
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2
+20αβ+25β

2 
vi)  x

4
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2
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vii)  2x
2
+3x-5 viii)  α

6
-β

6
 

 

Επίλυση 
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2
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5
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3
 = 5α

2
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3
χ

2
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3
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3
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2
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2
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2
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2
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2
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2
) 

 

iii) 9α
4
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2
)
2
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2 
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2
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2
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iv)  x
2
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2
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ν)  4α
2
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2
 = (2α)

2
 +2.2α.3β +(3β)

2
 = ( 2α+3β)

2 

 

vi)  x
4
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2
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4
+4x

2
+16 +4x

2
-4x

2
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4
+8x

2
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2
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2
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2
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2
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                         = (x
2
+4 -2x) (x
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νιι) 2x
2
+3x-5 = 2x

2
-2x+5x-5 = 2x(x-1)+5(x-1)= (x-1)(2x-5) 

 

viii)  α
6
-β

6
 = (α

3
)
2
-(β

3
)
2
 = (α

3
-β

3
) (α

3
+β

3
) = (α-β)(α

2
+αβ+β

2
)(α + β)(α

2
-αβ+β

2
) 

 

Εφαρμογή  4η από τον μαθητή 

 

 

Να παραγοντοποιηθούν οι  παραστάσεις: 

α)  16x
3
y-24x

2
y

2
+12xy

3
-2y

4
                 β)  (4x-3)

2
-(3+x)

2
 

γ)  (2x+1)
3
-125x

3
                                  γ)  x

2
+4y

2
+9-4xy+6x-12y  

 

 

 

Μ5:  Για να απλοποιήσουμε μία ρητή αλγεβρική παράσταση: 

α)  Κάνουμε παραγοντοποίηση στους όρους της παράστασης 

β)  Θέτουμε τους περιορισμούς. ΄Ολοι οι παράγοντες στον παρονομαστή διάφοροι του 

μηδενός. 

γ)  Απλοποιούμε 

 

 

 

 

Παράδειγμα  5ο 
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Να απλοποιήσετε την παράσταση:   
  
  xxxx

xxx




33

24

4

21
 

 

Επίλυση 

 

Είναι :
  
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4
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22




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   
    )1(1)2(2
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



xxxxxx

xxxxx
= 

=
)2(

)1( 2





xx

x
  για χ 0 , χ 1,χ -1,χ 2,χ -2. 

 

 

Εφαρμογή  5η από τον μαθητή 

 

 

Να απλοποιήσετε την παράσταση:   
     

1

5131
2 



x

xxxx
 

 

 

Μ6:  Για να χρησιμοποιήσουμε τη μέθοδο της «απαγωγής σε άτοπο»: 

α)  Υποθέτουμε ότι δεν ισχύει αυτό που θέλουμε να αποδείξουμε 

β)  Χρησιμοποιούμε ορθές προτάσεις και κάνουμε πράξεις 

γ)  Καταλήγουμε σε ένα συμπέρασμα που έρχεται σε αντίθεση με αυτό που γνωρίζουμε 

ότι ισχύει (άτοπο) 

δ)  Συμπεραίνουμε για την ορθότητα της άσκησης 

 

 

Παράδειγμα  6
ο 

Αν ρ ρητός και α άρρητος , να αποδείξετε ότι οι αριθμοί χ = ρ+α , ψ=ρ-α είναι άρρητοι. 

 

 

Επίλυση 
α) Εστω ότι χ = ρ+α  είναι ρητός. 

    Εχουμε ισοδύναμα χ =ρ+α οπότε χ-ρ=α δηλαδή α = χ-ρ = διαφορά ρητών = ρητός     

    (άτοπο). 

    Αρα  χ= ρ+α είναι άρρητος. 

 

β) Εστω ότι χ = ρ-α  είναι ρητός. 

    Εχουμε ισοδύναμα χ =ρ-α οπότε α=ρ+χ δηλαδή α = χ+ρ = άθροισμα ρητών = ρητός     

    (άτοπο). 

    Αρα  χ= ρ-α είναι άρρητος. 

 

 

Εφαρμογή  6η από τον μαθητή 

 

 

Αν ρ ρητός και α άρρητος , να αποδείξετε ότι οι αριθμοί χ = ρ.α , ψ= 
α

ρ
 είναι άρρητοι. 
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Μ7: Για να δείξουμε  α.β=0 αρκεί να δείξουμε ότι αληθεύει η πρόταση « α = 0  ή  β = 0 » δηλαδή εννοούμε  

ότι αληθεύει τουλάχιστον μία από τις προτάσεις  « α = 0 » ή « β = 0 » . 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μ8: Για να δείξουμε  α. β  0 αρκεί να δείξουμε ότι αληθεύει η πρόταση « α = 0  και  β = 0 » δηλαδή  

εννοούμε  ότι αληθεύουν και οι δύο προτάσεις  « α   0 » και  « β   0 » . 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Μ9: Σε τι συνίσταται η ευθεία απόδειξη; 

        Παίρνουμε την υπόθεση και με διαδοχικούς συλλογισμούς καταλήγουμε στο συμπέρασμα.  

 

 

 

 

 
Μ10: Σε τι συνίσταται η Μαθηματική επαγωγή  για κάθε φυσικό  

        ν   λ ;  

        Συνίσταται στα εξής: 

        Αποδεικνύουμε την πρόταση pλ  

        Υποθέτοντας ότι αληθεύει η pν , κατασκευάζουμε απόδειξη   

         της pν+1. 

 

 

 

 

 

 

 

Μ11: Σε τι συνίσταται η απαγωγή σε άτοπο;  

        Η απόδειξη με την μέθοδο της « εις άτοπον απαγωγής»,  

        όπως την έλεγαν οι Αρχαίοι Έλληνες ,  

        συνίσταται στα ακόλουθα. 

        Έστω ότι θέλουμε να αποδείξουμε ότι αληθεύει 

         η πρόταση p. 

        Αν δεν αληθεύει η p θα αληθεύει η άρνησή της, η p  . 

        Υποθέτουμε ότι αληθεύει η p  και συνδυάζουμε αυτή την  

         υπόθεση με άλλες αληθείς προτάσεις σε   μια σωστή  

          αποδεικτική διαδικασία που καταλήγει  σε αντίφαση 

          ( άτοπο ). 

         Συμπεραίνουμε ότι η υπόθεσή μας ( p  αληθεύει ) δεν  

           ευσταθεί . 

          Άρα , αληθεύει η p .  
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Β. ΠΑΡΑΔΕΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

α) Παραδείγματα και εφαρμογές του σχολικού βιβλίου 

 

1.Με την βοήθεια των ιδιοτήτων των δυνάμεων να υπολογίσετε 

ι) (-0,25)
17

.8
11 

 

ιι) (-4)
60

.(-1,25)
40 

 

ιιι) 12
100

.1,5
50

.6
-149 

 

2.Να βρείτε τις αριθμητικές τιμές των παραστάσεων που ακολουθούν, για 

χ=0,4 και ψ= - 2,5 

ι) χ
5
(χψ

2
)

3
 : ( χ

-2
 :ψ ) 

-2
 

 

ιι)[(χψ
-1

)
2
 : (χ

3
ψ

7
)

-1
]

2 

 

3.ι) Να αποδειχθεί η ταυτότητα 

       (α
2
+β

2
)(χ

2
+ψ

2
) = (αχ+βψ)

2
+(αψ-βχ)

2 

 

  ιι) Να γράψετε το γινόμενο 13.74 ως άθροισμα τετραγώνων ακεραίων. 

 

4.Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις 

 

 ι)    
χ χ χ

χ χ

3 2

2

 



4 3
  ιι)  

2χ αχ-α

χ+α

2 2
 

 

 

5.  Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις 

 

 ι) 
(χ χ χ)

(χ χ)(χ χ)

4 2

3 3

 

 

1 2

4

)(
  ιι) 

( )( )(χ χ χ)(χ-5)

χ2

  



1 3 1

1
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β) Συμπληρωματικά παραδείγματα και εφαρμογές. 

 

 

6.Να βρεθούν τα εξαγόμενα 

 

Α = ( - 
6

7
 α

2
βγ

5
).(2 α

4
β

3
γ

4
).(- 

5

6
 αβ

2
γ

5
) 

 

Β = (-3χ
2
ψω

7
).(4χ

4
ψ

3
ω)(9-χψ

5
) 

 

7.Να αποδειχθούν οι ισότητες 

 

 ι) (χ
2
+3χ)(χ

2
+6χ+9) = χ    (χ+3)

3 

 

 ιι) (χ
2
+ψ

2
+χψ)

2
=χ

2
ψ

2 
+ (χ+ψ)

2
 (χ

2
+ψ

2
) 

 

8.Αν είναι λ = 
1+χ

χ

2

2
  και μ = 

1

1





χ

χ

2

2  ( χ   0, 1, -1 ) να αποδείξετε ότι 

  
1

λ
 + 

1

μ2 2  = 1 

 

9.  Αν  (2α-β-γ)
2
+(2β-α-γ)

2
+(2γ-α-β)

2
 = (β-γ)

2
+(γ-α)

2
+(α-β)

2
 

 

 

10.Να παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις 

 

ι) 5χ
2
+10χψ+5ψ

2
-5 

 

ιι) 3(χ+5)(χ-2)
2
 -12χ-60 

 

ιιι) χ(3ψ+25)-5(χ
2
+3ψ) 

 

ιν) α(α-7)-β(β-7) 
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ΕΠΙΠΕΔΟ  2ο 

 

1.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΡΙΣΕΩΣ  ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 
 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις κρίσεως και στα ερωτήματα σωστό ή λάθος, 

δικαιολογώντας την απάντησή σας. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1η 
Αν το άθροισμα τριών αριθμών είναι 

μηδέν, τι συμπεραίνετε για το 

άθροισμα των κύβων τους; 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2η 
 

Είναι σωστό ή λάθος ότι: 

α=β   α
ν
=β

ν
 . 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3η 
Είναι δυνατόν να ισχύει 

α
5ν

 = α
5
 + α

ν
 , 

α>0 και ν ε ΙΝ; 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4η 

Γιατί    7
ο
   =   10

ο     
;  

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5η 

 

Ποια η σχέση του αναπτύγματος μιας 

παράστασης με την παραγοντοποίηση; 
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2.ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΙΣΗ - ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΟΥ - 

ΔΙΑΤΑΞΗ 
 

Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχίζεται με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). 

Συνδέστε με μία γραμμή τα στοιχεία των δύο στηλών. 

 

                       Στήλη (Α)                            Στήλη (Β) 

 

(α+β)
2
 

 

α
3
-β

3
 

 

(α+β+γ)
2
 

 

α
ν
.α

μ
 

 

(α
ν
)
μ
 

 

α
ν+μ

 

 

α
2
+β

2
+γ

2
+2αβ+2αγ+2βγ 

 

 α
2
+2αβ+β

2
 

 

(α-β)( α
2
+αβ+β

2
) 

 

α
ν.μ

 

 

 

Συμπληρώστε τον πίνακα με την κατάλληλη μαθηματική έκφραση. 

 

 

Η διαφορά τετραγώνων δύο αριθμών 

 

 

Το άθροισμα κύβων δύο αριθμών 

 

Το Τετράγωνο του αθροίσματος 3 αριθμών 

 

 

Το άθροισμα τετραγώνων δύο αριθμών 

 

 

 

Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις με τα  σύμβολα της διάταξης.. 

α) Αν α,β ε ΙΝ* με α > β  τότε    α
2
 ...... β

2
. 

Β) Αν α,β ε Ζ*  με  α < β  τότε    α
ν
 ...... β

ν
. 

Γ) Αν α,β ε ΙR- τότε   ( α+Β )
2 

 ........  α
2
 + β

2
 . 

 

Συμπληρώστε τις παρακάτω προτάσεις.  

Α) Δύναμη α
ν
 λέγεται ........................................................................................................ 

β)  Για τις ταυτότητες ισχύει :  (α-β)
2 

 =    .......................................... 

                                                  (α-β)
3
 =     ......................................... 

                                                   α
3
-β

3
 =     ......................................... 

Για τις δυνάμεις ισχύει:   α
κ
.β

κ
 =   ..................... 

                                          (α
κ
)
λ
 =   .................... 
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3. ΔΟΚΙΜΑΣΙΑ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 
ΕΡΩΤΗΣΗ 1Η 

Ποια από τις παρακάτω συνεπαγωγές  ισχυει για α,β ε IR  και ν ε ΙΝ*; 

α = β    α
ν
 = β

ν
 . 

 

α
ν
 = β

ν
   α = β  

 

α
ν
 = β

ν
   α = β  ή  α = - β. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 2Η 

Η ισότητα  α
ο
 = 1 με α ε ΙR ισχύει 

μόνο αν α = 1. 

  

αν  α   0. 

 

για οποιαδήποτε τιμή του α. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3Η 

Αν  α
3
+β

3
+γ

3
 = 3αβγ , τότε ισχύει 

μόνο αν α=β=γ. 

 

μόνο αν α+β+γ = 0 

 

αν α+β+γ = 0 ή α=β=γ. 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4Η 

Αν χ = - 
1

2
 , ποια από τις επόμενες παραστάσεις ισούται με - 

1

2
; 

(Α) 
2(χ-1)

χ+1
  (Β) 

χ

χ+2

21
   (Γ)     

χ-χ

χ

2

1 2
 (Δ) 

2χ+1

3χ+2
 

 

Α Β Γ Δ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5Η 

Αν το γινόμενο των 2αβ
2
 και - 3 α

3
β διαιρεθεί με το -12αβ, τότε το αποτέλεσμα είναι  

(Α) 
α β

2

3 3

  (Β) 
1

2
α

3
β

3
    (Γ)  

-2

α β3 3   (Δ) 

-2α

β

3

2  

 

Α Β Γ Δ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  

Α  

Β  

Γ  
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4.ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: ΠΟΤΕ......ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ:ΟΤΑΝ.. 
 

Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις: 

 

 

Πότε......      με όταν... 

 

 

 

Ερώτηση α)  
 

.......... χρησιμοποιούμε την 

τυποποιημένη μορφή αριθμού; 

 

 

 

Ερώτηση β)  
 

.......... τελειώνει η διαδικασία 

της παραγοντοποίησης; 

 

 

Ερώτηση γ)  
 

.......... ισχύει η ισοδυναμία 

χ
2
+ψ

2
 = 0   χ=ψ=0; 

 

 

Ερώτηση δ)  
 

.......... ισχύει η ισότητα 

(χ+ψ)
2
 = χ

2 
+ ψ

2
; 

 

 

Ερώτηση ε)  
 

.......... ο αριθμός α είναι 

παράγοντας του β; 
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5.ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

Διατυπώσεις των θεμάτων. 
 

 

11. Να γίνουν οι πράξεις    

α +
1

α

α

 . 
α

α

2

3









1

1
1

1

1
   

 

12. Να αποδείξετε την ταυτότητα  α
2
+β

2
+γ

2
-αβ-αγ-βγ = 

1

2
[ (α-β)

2
+(β-γ)

2
+(γ-α)

2
] 

 

13. Με την βοήθεια της ταυτότητας α
2
-β

2
 = (α+β)(α-β) να υπολογίσετε 

  ι) 1001
2
 - 999

2
 

 ιι) 99.101 

 ιιι) 
7 23 4 23

11 46

2 2, ,

,


 

 

14. Αν χ = α + 
1

α
 και  ψ = α -  

1

α
  (  α   0 ), να αποδείξετε ότι 

     ι) α
2
 + 

1

α2
 = χ

2
 - 2  

 

   ιι) χ
2
 = ψ

2
 + 4   

 

15. Να γίνουν γινόμενο παραγόντων οι παραστάσεις 

 ι) α(α-3ψ)+β(χ-α)-χ(α-3ψ) 

 

 ιι) αβ
2
-2

 
α

2
 +2β

3
-4αβ 

 

 ιιι) 375χ
3
-3 

 

 ιν) χ
3
-χ

2
+χψ+χ-ψ-1 

 

 ν) (χ-ψ)
3
+(ψ-ω)

3
+(ω-χ)

3
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3.ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ 

ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

 

 

 

16. Να αποδείξετε ότι   (χ-ψ)
3
+(ψ-ω)

3
+(ω-χ)

3 
 = 3(χ-ψ)(ψ-ω)(ω-χ) 

 

 

17. ι) Να αποδείξετε ότι (χ-1)
3
+(2χ-4)

3
+(5-3χ)

3
 = 3(χ-1)(2χ-4)(5-3χ) 

 

      ιι) Να επιλυθεί η εξίσωση (χ-1)
3
+(2χ-4)

3
+(5-3χ)

3
 = 0 

 

 

18. Αν χ = 4(2μ+1), ψ = 4μ
2
+4μ-3 και ω = 4μ

2
+4μ+5 , να αποδείξετε ότι  χ

2
+ψ

2
 = ω

2
. 

 

 

 

19. Να απλοποιηθεί το κλάσμα  
α(5α-9β)+2β(α-3β)

2β(4α-5β)-3α(3β-α)
 

 

 

20.Να αποδείξετε ότι  ι) 
1 1

3 42χ+4 χ-6

χ+8

3(χ
 = 

1

2(χ-2)
  2 

 )
,       χ   -2, 2 . 

 

 

   ιι) 
β

α αβ
 - 

α

αβ-β
 + 

α β

αβ(α-β)
  = 

2β

α αβ2 2

2 2

2




,    α.β    0 ,   α    β . 
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7. ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΘΕΜΑΤΑ ΓΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 

 
15. Να γράψετε σε απλούστερη μορφή τις παραστάσεις :  

 α.   α3 · α2 · α            β.   x5 : x3  

 γ.   (–2)3 . (–2)–4 δ.   (–0,2)5 · (–0,5)5  

 ε.   α–4 · (α2)–4 · α 
 

16. Υπολογίστε τις παραστάσεις : 

 α.   

2

3

2










 β.   (–2)3 · (–0,5)–2   

 γ.   






















 


3

3

)1,0(
2

1
 : (–10) 2 

 
17. Να απλοποιηθούν οι παρακάτω παραστάσεις : 

 α.    2
2

3

2

xy
xy

yx

















 β.   8 x4y–1 : [ ( 2 x3y2 ) · x0 ] 

 

18. Να υπολογίσετε την παράσταση :   

2

4

2
3

4

2

x49

y9

y3

x7
































 

 
19. Αν ν είναι ακέραιος θετικός αριθμός, τότε να υπολογίσετε την 

παράσταση :  

Α = (–1)ν + 3·(–1)ν+1 – 3·(–1)3ν+1 

 
 
20. Για ν = 2 να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις : 

 
       

    ν
ν

ν3ν4

2νν321ν3ν10

ν
ν

3
22B

1111A

















 

 
21. Αν x = 10–3 και y = –0,1–2  να υπολογίσετε την παράσταση : 

Α = (x3 · y–1)2 : [ x–1 · y ( x3 ∙ y–3 )–1 ]–2 
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22. Αν x = –2 και y = 3 τότε να υπολογίσετε την παράσταση : 

3 x2 – y2 + 2 xy3 

 

23. Αν α = 
4

3
 και β = 

2

1
 να υπολογιστούν οι τιμές των παραστάσεων: 

 Α = α5 (αβ2) 3 : (α–2:β) –2 Β = (α2:β3) –5 (α–4:β–5) –3 

 
 
24. Να υπολογίσετε τον αριθμό x όταν: 

 α.   4 x = 2 β.   9 · 3 –x = 9 x · 27 
 

25. Αν 4x∙8–x = 32 να υπολογιστεί ο άγνωστος x. 
 

26. Να λυθεί η εξίσωση :   103 · x = 104    
 

27. Να αποδείξετε ότι :   1
x

x

x

x

x

x
αγ

α

γ
γβ

γ

β
βα

β

α















































  

 
28. Για ποιά τιμή του λ η παράσταση αλ+3 · β2λ+4 γράφεται με μορφή 

δύναμης με βάση (αβ); 
 

29. Να βρεθεί ο ακέραιος ν για τον οποίο ισχύει :   3 · 33ν–7 = 
27

1
 . 

 
 

 
 
 
 

ΑΠΑΓΩΓΗ ΣΕ ΑΤΟΠΟ 

 
30. Αν ο φυσικός αριθμός α είναι περιττός, τότε να αποδείξετε ότι  ο 

αριθμός α2 είναι επίσης περιττός. 
 
31. Αν ο φυσικός αριθμός α είναι άρτιος , τότε να αποδείξετε ότι ο 

αριθμός α2 είναι επίσης άρτιος. 
 
32. Αν ο αριθμός α είναι άρτιος και ο β περιττός, τότε να αποδείξετε 

ότι ο α + β είναι περιττός, ενώ ο α∙β άρτιος. 
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33. Να αποδείξετε ότι, αν ο α είναι άρρητος και ο ρ είναι ρητός, τότε 

οι αριθμοί α  ρ , ρ  α και 
ρ

α
 (ρ  0) είναι άρρητοι. 

 
(1-4   Άλγεβρα Α΄ Λυκείου - ΟΕΔΒ 1989) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ & ΠΑΡΑΓΟΝΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 
34. Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις : 

 α.      1x31x35x2
2

  

 β.     x2x322x3
2

  

 γ.      1xx1xx1x 22   

 δ.      4xx4x4x2x 22   

 
35. Nα συμπληρωθούν οι ισότητες : 

 α. x2 – ...... = 


















2

1
x

2

1
x  

 β. (x – ...... )2 = ...... – 2x + ...... 

 γ. 

2

2

α
...... 








 = ...... – 3α + ...... 

 
 
36. Να μετατραπούν σε γινόμενα οι παρακάτω παραστάσεις: 

 α. 6αβ – 20αδ β. 8x 2 – 4x 

 γ. 12x2y + 6xy2 – 3xy  

 δ. 15α3β3γ2 – 5α2β3γ + 20α2β3γδ 
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 ε. 4κλ2 – 10κ2λ + 13κλ στ. 3αν+2 – 12αν 
 
37. Ομοίως: 

 α. β (x + 2y) + γ (x + 2y) 

 β. 2α2β (x + y) – 4αβ2 (x + y) 

 γ. 3α (κ – 3λ) + 6αβ (κ – 3λ) + 12α2β (κ – 3λ) 

 δ. (x + y) 3 – (x + y) 2 

 ε. α (x – y) + γ (y – x) 

 στ. 2α (γ – 2δ) + 2αβ (2δ – γ) – 4α2 (γ – 2δ) 

 ζ. α (x + y) + β (x + y) – (α – β)(x + y) 

 η. (x – 2)(x – 1) 2 – 4 (2 – x) 

 θ. 2α (α – 2β) + α – 2β 

 ι. 3x2 (x – 3y) – x + 3y 

 ια. 2x2y3 (α – 5β) – 4xy2 (5β – α) 
 
38. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις: 

 α. α 2 – 16 β. x 2 – 9 

 γ. 25 – x 2  δ. 36x 4 – 121y 2  

 ε. 9x
64

49 2   στ. 81x 4 – 16y 4 

 ζ. 3x ν+2 – 12x v η. α 4 – β 4  

 θ. α 8 – β 8   ι. α 2ν – β 2ν  

  ια. (2x – 3) 2 – 16   ιβ. 25 – (α + 7β) 2  

  ιγ. (x – 3y) 2 – (–x + 2y) 2 

  ιδ. 25(x – 1) 2 – 4  

  ιε. (x – 8y) 2 – 49(x + 1) 2  

  ιστ. 
4

1
x 2 – (x – y) 2 

 
39. Να γίνουν γινόμενα οι παρακάτω παραστάσεις : 

 α. y2x2xyx2   β. 1x8 3   

 γ. 15x3x5x 23   δ. 1αβ2βα 22   
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 ε. xy2yx4 22    στ. 6xx2   

 ζ.   41x
2
  η. xy12y9x4 22   

 θ. 27x3   

 
40. Να παραγοντοποιηθούν οι παραστάσεις 

 α. x 2 – xy + 4y – 4x β. (x + y) 2 – z 2 

 γ. 1 – x 2 + 3x + 3 δ. α 4 + β 4 – 11α2β2 

 ε. α 8 – β 8  στ.   α 4 – 3α 2 + 2 

 ζ. 12·(3α – 2) 2 – 3·(1 – 2α) 2  

 η. α·(α – 3y) + β·(x – α) – x·(α – 3y) 

 θ. 2α 2 + 2β 3 – 4αβ 

 ι.  x 7 + 8x 4 – x 3 – 8 
 

41. Να παραγοντοποιηθούν οι παραστάσεις : 

 α. x 3 + x 2 – x – 1 β. 375x 3 – 3  

 γ. xy 7 – xy δ. x 2 + 3x + 2  

 ε. x 3 – x 2 + xy + x – y – 1 στ. βx – αβ + x 2 – αx 

 ζ. α 5 – α 4 + α 3 – α 2 + α – 1  

 η. αβ 2 – 2α 2 + 2β 3 – 4αβ 

 θ. (x + 2y) 3 – (2x – y) 3  

 ι. (x – y) 3 + (y – z) 3 + (z – x) 3 

 ια. 5x 2 + 10xy + 5y 2 – 5   

 ιβ. 3·(x + 5)(x – 2) 2 – 12x – 60  

 ιγ. α·(α – 7) – β·(β – 7) 
 

42. Να γίνουν γινόμενο οι παραστάσεις :  

 α. (x 2 – 25)(x + 5) – 25·(x – 5) 

 β. x 3 – 6x2y + 9xy2 

 γ. 1 + x + x 2 + x 3 + x 4 + x 5 

 δ. x 2 – y 2 + ω 2 + 2xω  

 ε. x 2 – y 2 – 2αy – α 2  

 στ. 8x4x2xx   
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43. Αν x + y + ω = 0 τότε να γίνει γινόμενο η παράσταση : 

(x – 5y) 3 + (y – 5ω) 3 – (5x – ω) 3 

 
 
44. Να απλοποιηθούν οι παρακάτω παραστάσεις: 

 α.   
y2y

10y5
2 


 β. 

23

2

βγα2

βα6
 

 γ.   
β18α18

β12α12




 δ. 

23

3

α4α2

α16α4




 

 ε.   
2x4

6x3




 στ. 

15x8x

x9x6x
2

23




 

 ζ.   
12x3

4x4x
2

2




 η. 

18x2

x6x2
2

2




 

 θ.   
8x2x

12xx
2

2




 ι. 

22

22

pt

ptp2t




 

 ια.   
3x4x

3x3x3x
2

23




 ιβ. 

   
   8xxx

1xxx2x
32

223




 

 ιγ.   
αγ2γβα

αβ2γβα
222

222




 

 
45. Να εκτελεστούν οι παρακάτω πράξεις: 

 α.   
xx

1

1x

x
22 




 β. 
αβ

2

βα

3
2

  

 γ.   
x9x

x7x

49x

81x
2

2

2

2









 δ. (x + 4)∙

16x

yx
2

2


 

 ε.   
25x10x

1x2x

1x

25x
2

2

2

2









  

 στ.   
3x

xy9yx3

y9xy6x

9x6x 22

22

2









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 ζ.   
9x

12x7x
:

3x

16x
2

22








 η. 

2

yx
:

βα

yx

yx

βα 2222 









 

 θ.   
x4x

8x8x2

2x

4x4xx
3

223









 

 
 
46. Να αποδείξετε ότι: 

     βα2ββα5βααβα 2223
  

 

47. Αν α + β = 2 και αβ = –3 να δείξετε ότι : 

 α.   α 2 + β 2 = 10 β.   α 3 + β 3 = 26 
 

48. Να αποδείξετε ότι αν : 

α3 + β3 + γ3 = α2 + β2 + γ2 = α + β + γ = 1 

 τότε α·β·γ = 0 . 
 

49. Να δείξετε ότι :   (α2 – β2) 2 + (2αβ) 2 = (α2 + β2) 2 . 
 

50. Να αποδείξετε ότι:   α 3 + β 3 = (α + β) 3 – 3αβ(α + β) . 
 

51. Να αποδείξετε ότι :   xy
2

yx

2

yx
22








 








 
. 

 
52. Αν  2·(x2 + y2) = (x+y) 2   να δείξετε ότι x = y . 

 
53. Αν α + β = 1 να αποδείξετε ότι :   α 3 + β 3 + 3αβ = 1 . 

 

54. Aν είναι α = 
x2

x1 2
 και β = 

2

2

x1

x1




 (με x  0, 1, –1) να αποδείξετε 

ότι :   1
β

1

α

1
22
  . 

 

55. Αν  (α + β) 









β

1

α

1
 = 4 (με α·β  0) να δείξετε ότι α = β . 

 
56. Αν α + β + γ = 0 να δείξετε ότι :   α 2 + β 2 = γ 2 – 2αβ . 
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57. Αν α + β – γ = 0 τότε να αποδείξετε ότι : 

α 3 + β 3 – γ 3 = –3αβ . 
 

58. Αν α + β – γ = 0 και γ  0 και α 3 + β 3 + γ 3 = 0 να δείξετε ότι :   
3αβ = 2γ2 . 

 
59. Αν α + β + γ = 1, α2 + β2 + γ2 = 2 και α3 + β3 + γ3 = 3, να αποδείξετε 

ότι : 

α·β·γ = 
6

1
 

 
60. α.   Αν α  1 να δείξετε ότι : 

1 + α + α2 + α3 + ….. + αν = 
1α

1α 1v





 

 β.   Να υπολογίσετε το άθροισμα : 

S = 1 + 2 + 4 + 8 + 16 + 32 + 64 + 128 + 256 . 
 

61. Αν α + β + γ  0 και ισχύει α·(α + γ) – β·(β + γ) = 0 να αποδείξετε 
ότι α = β . 

 
62. Αν (α + β)(α + β – 2) = 2·(αβ – 1) να δείξετε ότι α = β = 1. 

 
63. Να αποδείξετε ότι (4α + 2) 2 = 16α·(α + 1) + 4 και με την βοήθεια 

της παραπάνω σχέσης να υπολογίσετε τη δύναμη 262. 
 

64. Αν x = 
βα

αβ


 να αποδείξετε ότι :   

xβ

β

xα

α 22





 = α + β . 

 
65. Να αποδείξετε ότι : 

 α.   
)2x(2

1

)4x(3

8x

6x3

1

4x2

1
2 











   με x  – 2, 2 .  

 β.   
αβα

β2

)βα(αβ

βα

βαβ

α

αβα

β
2

22

22 











 

 
 
66. Να λυθεί η εξίσωση :   x 3 + (x – 1) 3 + (1 – 2x) 3 = 0 . 
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67. Να λυθεί η εξίσωση :   (2x + 3) 3 + (1 – 5x) 3 = (4 – 3x) 3 . 
 

68. Να υπολογίσετε την παράσταση : 

Α = 4 · 444 · 445 2 + 1·111·111 – 4·444·444 2 . 
 
69. Αν α + β + γ = 0 να βρείτε την τιμή του κλάσματος : 

Κ = 
222

333

γβα

)2γ(αβ3γβα




 . 

 
70. Αν x + y = 2 και x·y = –3 τότε να βρεθούν τα x, y. 

 
71. Να αποδείξετε ότι ο αριθμός 7 8 – 1 είναι πολλαπλάσιο του 6. 

 
72. Αν α + β = 5 και α·β = 4 να υπολογίσετε  τις τιμές των 

παραστάσεων : 
α 2 + β 2 και α 3 + β 3  
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